

ЧЕРНОМОРСКИЙ РАЙОННЫЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ

**ТЕКСТОВОЙ ОТЧЕТ
о работе КПУ Черноморского района за 2004 год.**

п.Черноморское, 2005 год.

В Черноморском районе в настоящее время функционирует 27 клубных учреждений. Из них: Районный дом культуры, 12 сельских Домов культуры, 14 сельских клубов.

За период 2003 года работу в РДК осуществляли:

директор;

художественный руководитель;

зав. детским сектором;

зав. методическим кабинетом;

методисты – 2;

инструктор.

✓ В 2004 году изменений в кадровом составе клубной сети не произошло. В РДК, согласно штатного расписания, работают 30 человек. Из них 16 творческих работников, 14 технического персонала.

Вся работа клубной сети Черноморского района была направлена на раскрытие творческих возможностей жителей района, развитие народного творчества, организацию отдыха и развлечений. Продолжается дальнейшая работа по пропаганде национальных традиций народов Крыма. Так за период 2004 года в РДК работало 12 кружков художественной самодеятельности, 7 любительских объединений. Двери РДК гостеприимно распахнуты для 500 участников, изо дня в день занимаются для того, чтобы разнообразить и оживить культурную жизнь района. За этот период нами было проведено 322 мероприятия, их посетило 53960 человек. В целом ^{и реализации} работа КПУ р-на направлена на реализацию программ «Дети Крыма», «Год семьи», проводились месячники «Право знать – закон» и конечно же программу «Сохранения культуры».

РДК Черноморского района является методическим центром клубной работы района. Методистами РДК разрабатываются сценарии и сценарные планы различных массовых мероприятий, которые помогают культработникам села в подготовке и проведении мероприятий. К нам часто за методической помощью обращаются различные предприятия и организации, находящиеся на территории поселка. Неоднократно оказывалась помощь в составлении сценариев, вечеров отдыха и детских игровых программ для баров и кафе Черноморского.

Методисты РДК ведут работу, согласно с планом семинарских занятий с культработниками. Семинары помогают направлять и координировать клубную работу, знакомят с инновационными формами. Проводились творческие лаборатории по хореографическому жанру (на базе Образцовой балетной студии «Капельки» рук. Василец Л.М.), по вокальному жанру (на базе Народного хора «Сударушка» рук. Данилов В.А. и Народного хора ветеранов «Ивушка» рук. Запорожец Н.П. Новосельского СДК). Много внимания в учебе кадров уделяется работе с детьми и подростками. Опытом работы делятся культработники из ДК и СК. Так много интересного в плане организации мероприятий было рассказано Директором Кировского ДК Шкиль Е.А.

Отрадно видеть, что работа, проводимая методистами РДК, помогает клубным работникам района, и они все чаще обращаются за консультацией в РДК.

Работа, проводимая в районе учреждениями социально-культурного быта, широко освещается в местных средствах массовой информации. Мы наладили взаимоотношения и с радиостанцией «Черноморская волна», газетой «Черноморские известия», телекомпанией «Ника». Методисты РДК регулярно подают сведения о вскоре проводимых мероприятиях как в РДК,

так и в СДК. Информация поступает самая подробная. Многие мероприятия освещаются спец. корреспондентами «Черноморских известий», а также некоторые наши мероприятия освещены Крымским агентством новостей. На наших программах побывал шеф-редактор Павлов С.В., который тепло отзывался об увиденном. Наиболее крупные мероприятия мы стараемся проанонсировать в эфире телекомпании «Ника», что не маловажно. А также продемонстрировать их для тех, кто не смог увидеть воочию. Существенно улучшились деловые и дружеские отношения со студией «М-дизайн» - начинающая студия, специализирующаяся на производстве рекламных роликов и видеоклипов. Ребята, работающие в студии, оказывают большую помощь РДК. Мы теперь можем увидеть свою работу, качественно перенесенную на экран телевизора. Нужно сказать, что для ребят сотрудничество с РДК тоже является необходимостью, именно у нас они нарабатывают опыт съемки мероприятий проводимых на сцене. А заодно вместе пополняем свою видеотеку, для того чтобы оставить в летописи Черноморского запись о дне сегодняшнем. И мы надеемся, что эта летопись будет все больше и больше, а наше сотрудничество со СМИ все шире и шире.

Огромное внимание в клубных учреждениях уделяется работе с детьми, подростками и молодежью, эта возрастная категория является основной творческой силой большинства мероприятий т основным нашим зрителем.

Традиционно в районе проводились мероприятия в соответствии с основными календарными датами. А именно, посвященные Международному Дню защиты детей, Дню знаний, Дню работников образования, Дню Святого Валентина, Дню Смеха и т.д. В РДК совместно с Центром внешкольной работы с детьми и подростками были подготовлены и проведены такие мероприятия, как: «Мисс старшеклассница», «КВН», программа-акция ко Дню защиты «Черного моря».

Программа состояла из нескольких этапов, конкурса художников, которые за два часа до начала мероприятия рисовали плакаты на морскую тематику. Одновременно в фойе РДК демонстрировался фильм о проблемах Черного моря и его побережья, на сцене участники акции – а это были представители 8 школ – показывали выступления агитбригад в защиту экологии нашего моря. В поддержку им выступали и участники художественной самодеятельности района. Участникам акции, призерам были вручены награды, подарки и сувениры на память об участии. Так что труд и участие каждого ребенка были вознаграждены по достоинству.

Традиционным стало проведения акции по борьбе со СПИДом. Так 1 декабря 2004 года школьники встретились в одном большом зале, чтобы поговорить «... о серьезных вещах». Программа «Мы выбираем жизнь» была поддержана всеми, кто ведет здоровый образ жизни. И вновь к участникам акции присоединились участники нашей самодеятельности, которые показали на сцене РДК свое мастерство, среди капитанов агитбригад успешно был проведен мозговой штурм – «Брейн-ринг», который показал, насколько основательно дети знают основные аспекты этой проблемы. Представители духовной конфессии «Благая весть» в игровой форме осветили некоторые моменты данной темы. Судя из поведения в зале равнодушных эта акции не оставила никого.

Интересно прошли на сцене РДК новогодние представления для детей и взрослых «Магазин игрушек», «Царевна-Несмеяна». Сюжет «Магазина игрушек» развивался вокруг трех оживших персонажей – Дед Мороз, Снегурочка и Баба Яга, которые вместе с ребятами в зале творили чудеса,

оживляя остальных всем известных персонажей. А в «Царевне-Несмеяне» ребятам довелось стать свидетелями того, как злая Баба Яга заколдовала Снегурочку в Несмеяну. Но задорный смех, игры, песни и танцы героев утренника и ребятишек позволили развеять чары Бабы Яги и отмечать праздник как полагается. Хочется отметить огромную помощь в создании декораций и художественного оформления ребятами из изостудии «Веселая кисточка» (РДК).

Среди районных мероприятий хочется отметить церемонию вручения премии «Звездный час», проводимую на сцене Кировского СДК. Призы и дипломы получили лучшие спортсмены, участники школьных олимпиад, художники, певцы и т.д. Интересно прошла в том же СДК и выставка декоративно-прикладного творчества «Карусель мастеров». Фойе СДК было украшено работами ребят. При входе в ДК проходила ярмарка-продажа поделок, сделанных ребятами. Гостей встречали хлебом с солью Марья-искусница. Отрадно видеть, что культурная жизнь села расцветает все больше и больше, огромная заслуга этого директора Кировского СДК Шкиль Е.А.

Отдельно хочется затронуть вопрос о возрождении коллективов, поддерживающих народные истоки Крыма. Культработники столкнулись с огромной проблемой поиска материала для работы. Специализированной литературы очень мало, если не сказать, что ее вообще нет. Отдельные издания либо выпускаются в малом тираже, либо стоят не малую сумму денег. Вот и приходится заниматься собирательством, спрашивать у сторожил сел, что они помнят и переносить все это на сцену. Но это еще полбеды, для того чтобы праздник получился ярким, очень сильно не хватает костюмов. И даже вопреки такому состоянию дел культработники находят пути выхода из ситуации и прилагают максимум усилий, для того чтобы родное слово жило.

Нужно отметить одних из прославителей народного творчества в районе это Народный хор «Сударушка» рук. Данилов В.А. (РДК), каждый день, как на работу, участницы ходят на репетиции, приходят, чтобы пообщаться, за чашкой чая вспомнить старые добрые песни. После концерта можно услышать много добрых слов в адрес «Сударушек», покоривших сердца черноморцев. «Эх, нам бы выехать куда-нибудь. Уж, мы бы там дали...» - делятся с нами солистки хора.

А вот участникам Народного ансамбля «Чумацкий шлях» повезло больше. Коллектив настолько полюбился зрителям всего Крыма, что уже стало доброй традицией приглашать этот коллектив на Дни городов. Только за этот год коллектив смог посетить Симферополь, Армянск, Бахчисарай, Евпаторию, Судак, Раздольное, Советское. Состоялись гастроли у коллектива и за пределы Крыма в города Донецк и Мариуполь. Конечно же, принимали участие в обменных концертах по району вместе с солистами Народного хора «Любисток», где порадовали зрителей как старшего, так и младшего поколения. Так что график у коллектива очень плотный и разнообразный, а впереди у них еще много городов, которые не смогут устоять перед талантом коллектива.

Приятно было наблюдать за творческим ростом Народного оркестра русских народных инструментов «Русские узоры» рук. Данилов В.А. (РДК). Заметно увеличился репертуар коллектива, в работу даже берутся авторские композиции, звучащие с экранов телевизоров. Черноморскому зрителю уже полюбились песни, исполняемые Надеждой Пасынковой, вокальным ансамблем «Задушевный разговор», Юрием Поляковым.

Всегда желанными остаются солистки Народного хора ветеранов «Ивушка» рук. Запорожец Н.П. (Новосельский СДК). Ни одно мероприятие СДК не проходит без участия этих коллективов. Очень ярко прошла праздничная программа ко Дню села. Односельчане долго не хотели отпускать со сценической площадки хористок. Что уже говорит о большой любви к народной песни.

Своеобразно проходят праздники «Наврез», «Хыдырлез» с участием коллективов «Байрам» рук. Ягъяева Ж.Р. (Кировский СДК), жители Кировского имеют редкую возможность окунутся в многогранный мир крымско-татарской культуры. Еще одними пропагандистами своей культуры являются участники вокального ансамбля «Мераба» рук. Абдурахманова А.А. (Межводненский СДК), а также специально созданный на базе Дозорновского СК кружок крымско-татарской песни и танца рук. Ягъяева Ж.Р. На голом энтузиазме руководители студий пытаются приобщить своих воспитанников к народным истокам. Участники перечисленных студий не раз раскрывали свои возможности как на местных концертах, так и на проводимом в РДК конкурсе «Живые родники».

Упорно работают и в коллективе Народного оркестра народных инструментов в с. Медведево, рук. Михненко С.А. Вновь зазвучавшие старые добрые песни и мелодии не раз порадовали жителей села на концертах. Руководитель оркестра является аранжировщиком уже знакомых песен из репертуара артистов украинской и российской эстрады, после его обработки песни приобретают новый необычный характер и тоже удачно вписываются в репертуар коллектива.

Еще одной проблемой, с которой встретились культработники, по словам руководителя фольклорной группы «Калина» (Кировский СДК), можно считать отсутствии музыкальных инструментов. Так, для сопровождения своих выступлений, участники коллектива используют только баян и бубен, поэтому номер получается не такой яркий, как того хотелось. Не смотря на это, коллектив живет и ставит перед собой большие планы. А основной целью своей работы считает – «...приобщить молодежь к богатствам музыки...».

Ни на минуту не замирает жизнь и в полуразрушенном здании Межводненского СДК. Там на ряду с упомянутой вокальной группой «Мераба», плодотворно работает вокальный ансамбль «Радуга». Вся палитра репертуара этого коллектива скрашивает все серые будничные проблемы.

Еще одной задачей для себя культработники считают приобщение детей и молодежи к народному творчеству. И в этом направлении есть свои продвижения. Так не замирает работа в коллективе Образцовой студии народного танца «Вербиченька» рук. Табаровская Р.П. и в студии «Ромашка» рук. Шулика В.И. (Дозорновский СК).

Приятно наблюдать за работой наших коллективов, вопреки всем проблемам, коллективы упорно трудятся над поставленными задачами и добиваются не малых результатов. Только благодаря энтузиазму участников самодеятельности народное творчество если не движется вперед в своем развитии, то уверенно держится на плаву.

Актуальными стали программы, беседы, занятия, встречи, проводимые на заседаниях различных любительских объединений. РДК по-прежнему собирает под своей крышей людей имеющих общие интересы. Объединяет многих людей огромная любовь к песне и музыке, поэтому в районе существует большое количество любительских объединений и

клубов с похожей направленностью: «Фронтовик» рук. Ларькина О.В. (РДК), «Ветеран» рук. Запорожец Н.П. (РДК), «Мы за чаем не скучаем» рук. Мырзина Н.И. (Новоивановский СДК), «Верба» рук. Шулика В.И. (Дозорновский СК), «Песня» рук. Спирина З.Д., «Интересные встречи» рук. Плохих Т.И. (Межводненский СДК), «Любимые песни», «Встреча» рук. Голенюк В.А. (Журавлевский СК), «Музыка», «Посиделки» рук. Полушкина Т.И. (Северновский СК). Большое внимание уделяется и клубам с производственным направлением: «Помоги на радость людям» рук. Пискарева Р.В. (Краснополянский СДК), «Юный умелец» рук Шулика В.И. (Дозорновский СК), «Хозяюшка» рук. Апарина А.П. (Межводненский СДК). В последние годы широкую популярность приобрели клубы и объединения с социально-правовой окраской, где каждый может получить ответ на интересующий его вопрос. Темы круглых столов, бесед, конференций подбираются исключительно из пожеланий участников мероприятий. Так уже ведут свою работу следующие формирования: «Подсолнух» рук. Карелина Т.К. (РДК), «Грация» рук. Шпак С.Н. (Новоивановский СДК), клуб молодой семьи «Я + Ты» рук. Шкиль Е.А. (Кировский СДК), «Семья» рук. Писковеров Р.Н. (Красноярский СК). С бесперебойным графиком работают клубы и объединения для людей со спортивным духом: «Ферзь» рук Рusanовский О.В. (РДК), «Ладья» рук. Умаров Н.Н. (Новоивановский СДК), «Давай с нами», «Аэробика» Федулова Л.Г. (Зоряновский СК), «Эрудит» рук. Федулов Л.П. (Зоряновский СК), «Сила здоровья» рук. Гушвич С.С. (Красноярский СК). Конечно, не обошли вниманием и самых маленьких жителей района, на своих занятиях дети могут не только пообщаться со своими сверстниками, но и максимально проявить свое умение и талант. «Ромашка» рук. Муратов М.М. (Хмелевский СК), «Родничок» рук. Клименко С.В. (Кировский СДК), «Ромашки» рук. Шкиль Кадырова Е.Н. (Владимировский СК), «Аленушка» рук. Полушкина Т.И. (Северновский СК), «Зазеркалье» рук. Карелина Т.К. (РДК), «Твое свободное время» рук. Казачек К.А. (Зоряновский СК).

Хочется отметить работу наиболее интересных клубах – детский клуб по интересам «Подсолнух» рук. Карелина Т.К. (РДК), клуб молодой семьи «Я + Ты» рук. Шкиль Е.А. (Кировский СДК) и «Умеем» рук. Лихошва З.З. (Дозорновский СК). «Подсолнух» начал свою деятельность в этом году и уже успел достичь немалых успехов в работе. За шесть месяцев работы ребята подготовили прекрасную новогоднюю сказку, в которой главные герои поют и играют вместе с ребятами, пришедшими на праздник. На своих заседаниях школьники могут поучаствовать в конкурсах, проявить свою смекалку и эрудицию, заняться своим любимым делом – разгадыванием тестов. Не менее яркая жизнь и в клубе «Умеем», где дети своими руками делают поделки своими руками, занимаются украшением для оформления сценических площадок, как в школе, так и в сельском клубе. На заседаниях клуба молодой семьи «Я + Ты» молодые люди могут быть ознакомлены с новыми разделами в гражданском кодексе, касающихся вопросов планирования семьи, встретиться с людьми компетентными в вопросах проблем молодежи. Из этого уже видно насколько необходимо существование этих формирований, их развитие и существенная материальная поддержка.

В малом зале РДК было проведено __ выставок. Свои работы жителям и гостям поселка любезно предоставили местные художники Матвей Манцеров и Анатолий Черевко. Свои первые работы выставили наши юные художники изостудии «Веселая кисточка» рук. Алимова З.С.

(РДК). Прошли выставки стенгазет «Мы выбираем жизнь» к Дню борьбы со СПИДом и «Чистая вода» приуроченная ко Дню защиты Черного моря. В праздник работников образования силами учащихся поселковых школ была оформлена выставка декоративно-прикладного искусства. Похожая выставка, под названием «Карусель мастеров», прошла в фойе Кировского СДК. Там зрители смогли увидеть результат работы, как народных умельцев, так и умельцев из народа.

Черноморская земля, как и весь Крым это маленькая точка на планете, где сплетаются в одну древние и богатые культуры запада и востока, юга и севера. И недаром у нас имеют место быть огромное количество национальных меньшинств, поддерживающих культуру и традиции своего народа. Возрождение народных историко-культурных традиций и давних обрядов, каждой национальности – вот одна из основных целей работы как методического кабинета РДК, так и всей клубной системы района. В настоящее время в Черноморском районе существуют 10 народных коллективов несущих национальный колорит в массы. Творчество этих коллективов давно полюбилось зрителю. Заметен рост коллективов, а значит и рост СДК и СК. Некоторые коллективы имеют в своей работе и выступления далеко за пределами района – это Народный ансамбль «Чумачький шлях» рук. Н.Сидоров (Заслуженный работник искусств АРК), Народный оркестр русских народных инструментов «Русские узоры» рук. В.Данилов, Народный хор «Сударушка», рук. В.Данилов, Народный хор ветеранов «Ивушка» рук. Н.Запорожец и др. Если в настоящее время традиции русских и украинцев знакомы каждому, то об истории, быте, культуре крымских татар известно мало и этому необходимо уделить огромное внимание. Одним из очагов сохранения этой культуры в Черноморском районе является фольклорная детская группа «Байрам» Кировского СДК. К счастью интерес у населения к давним традициям своего народа возрос. Огромная заслуга в этом руководителя фольклорной группы Ягъяевой Ж.О. Ее работа построена на популяризации и доподлинном изучении одной из колоритных, ярких культур Крыма. Дети с большим удовольствием не только слушают, но и поют песни своих прабабушек и прадедушек, а те, кто может танцевать окунаются в волшебный мир национального танца. Поэтому и мероприятия с участием этого коллектива всегда интересны. Но, к сожалению, не во всех клубных учреждениях существуют такие группы. Проблема как всегда банальна – отсутствие материальных средств, и поэтому, возможности создавать новые фольклорные коллективы, нет. К сожалению, эта проблема остается большим вопросом не только для нас, а и для государства. Остается только сохранять и развивать то, что мы имеем сейчас.

Ни для кого не секрет, что культура села больна. Болезнь имеет затяжной характер. Причины, породившие нынешнее убогое существование культуры, хорошо известны: нищенская материальная поддержка, малое количество специалистов, помещения не отапливаются (кроме РДК), резкое снижение внимания государства к проблемам и нуждам культуры. Все государственные программы не имеют финансовой поддержки со стороны государства. Все спущено на местный бюджет. А как выжить? Тем более сельскохозяйственным районам. Здания приходят в негодность, нет средств отремонтировать крыши. В РДК уже 6 лет протекает кровля, более 8 лет не делался косметический ремонт. Нет средств для пошива костюмов танцевальным коллективам. Да, мы ищем новые формы финансирования. Это прежде всего, родительские взносы, на выживание танцевальных

коллективов. Это наш заработанный спецсчет. Мы смогли приобрести копировальный аппарат, сделать небольшой ремонт в кабинетах. Но о больших приобретениях речи не идет. У нас открыт счет в банке на благотворительность. Но мы только надеемся. Наша районная государственная администрация старается поддержать культуру района. Выделяет средства на программы, небольшие хозяйствственные расходы. Но самое главное для бюджета района – выплата заработных плат работникам. И мы понимаем, что без глобальной поддержки государства мы не выживем. Придя к нам в ДК человек должен чувствовать заботу о себе. Его должна окружать красота, чтобы он себя чувствовал комфортно и уютно. И работники культуры вкладывают всю душу в мероприятия, в занятия с творческими коллективами. Стараются сохранить все то, что нам дало наше старшее поколение.

Директор РДК

Запорожец Н.П.